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A pályázati iürdvtnzeknél minden egyes szóért 
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A dijak előre beküldendők a Szent- István - Társulathoz

Kath, iskolák védelme.

K (Ain alatt egy könyvről szólok, melyet Jew- 
m<k (iähor báró párkányi plébános tollából a 
>:• iit-I,<trán-T<trsalat kiadott: a könyv teljes

Katii, iskoláink jogi természete vagyis 
hogyan biztosítsuk azok kath. jellegét.
.!: ni-nttp! teljes szöveyá törvények, döntvények, 

lel, I, lek. hitközséyi önkormányzati (diepszabáli/- 
é senye/- ,'s üyyirati mintákkal fölszerelve.

lictry miért irta szerző e könyvet s hogy miért 
~ •!• ‘11 a Szent-Isiváti-Társiilat azt kiadni, idézzük 

iiiek a Berczétés-ben közölt szavait :
\ iskolák elközösitésenek és azután államivá 
■ 11 -11• • k eszméje midőn ma szinte a levegőben 
ír. rendkívül fontos ügy reánk katholikusokra 

katholikus iskoláink biztosítása és az 
"sílás elé mentül erősebb gátaknak az 

1 Kgyik-másik kir. tanfelügyelő, nem tudni 
s’ "lv"'l. az államosítás léié iparkodik terelni a 

-"p i közigazgatási bizottságokat, amelyek 
so ~zer. harsak előzetesen föl nem világo- 
ik.jóliiszeműleg követik e kir. tanfeltigyelö- 

' i-y akaratuk ellenére is közreműködnek 
senjmes határozatok meghozatalában.

szidnánk semmit sem. ha ez intézkedések 
siló törvények- és rend el eteken alapulnának, 
'"k nem egyizben túlteszik magukat e korlá- 

-"I a józan ész korlátúin és minden jogi 
a. Alikor azután az ilyen határozatok fölleb- 
ej"‘n a vallás- és közoktatásügyi minisz- 

lólkmiilnek. ott igen természetesen meg- 
-1111*1111 • k vs az ilyen királyi tanfelügyelők 
-'yszer rendreut.asittatnak s nekik meg- 
K. hogy a jövőre nézve át ne lépjék a 

• által megszabott hatáskörüket.
'Zen helyen való tehát azon eljárás, amely 

■ a jog- és törvényellenes határozatokat 
'•/.ősképen a vallás- és közoktatásügyi 

■'■érhez ff Eljuttatja; csakhogy sokszor akár 
'■nyékben való járatlanság, akar pedig —

valljuk meg az igazat — a nvmtörödöniseg fi,ív­
ta n elmarad ezen kötelességszeríí eljárás es ígv 
történt meg nem egy Ízben. hogy katholikus 
iskolák, amelyek a törvény és a I'innálló rendeletek 
értelmében a katholikus egyház részére még meg­
menthetők lettek volna, államosít,attak.

Ile különben is. ha most még föllebbezés útján 
esetleg érvényesíthetjük jogainkat, jöhetnek más 
idők és más viszonyok is. amelyek közt azután 
iskoláinkat, hacsak azokat meg ma kellőképen a 
katholikus egyház részére nem biztosítottuk, többé 
biztosítani képesek nem leszünk.

Ali képezze tehát, hogy könyvem tulajdonki peni 
céljára áttérjek, a legerősebb várat az ilyen ei- 
közösítö és államosító törekvéssel szemben'? 
Azt szoktak sokan hangoztatni, hogy a legelső 
fegyver ilyen irányzattal szemben az állam­
segélyek igénybe nem vétele.

Teljesen igazuk van ezeknek, de nem abból a 
szempontból, mintha az államosítás ellen ekként 
védőbástyát emelnének; ez ugyanis biztosítékot 
képezne a tanerőknek az államhatalomtól való 
függetlenítésére vonatkozólag, de meg korántsem 
képez biztosítékot iskoláink kiközösítésére e~ 
államosítására néz ve; mert lehelnek esetek, 
amikor államsegély igénybe nem vetetik es .. 
katholikus iskola mégis könnyen államosíthat": 
és viszont lehetnek katholikus iskolák, amelyek 
az államsegélyt igénybe veszik és mégsem lesz­
nek egykönnyen államosíthatok.

Azt is szokták mondogatni, hogy a katholikus 
iskolák elállamosításával szemben az autonóm 
lesz a panacea: megengedem, hogy ez is i : - 
támaszt log képezni, ha egyszer élet belep. a. 
belevonja a világiak küzdelmet az egyháziak» 
da ha tekintetbe vesszük, hogy ott esetleg a i,■■■•■» 
likas szellemtől teljesen távol álló egyenek 
nak felülkerekedni, nem mindig fog az autó. ■ ; , 
sem használni; sót még lm az ily elemek m-ia is 
lógnak felülkerekedni, hiábavaló lesz ■ 1 a j" 
szellem, ha megvédeni való már löhne . 
értem ezalatt magát az iskolát, tisztán • • ■: ■: kti- 
hitközségi jellegét. Mely lia biztosiévá uine-om



ryarorszMiri tanítok orságos bizottságának 
z 11 • egyetemes nagygyűlés megbízásából 
tjeinek a t. évben való megtartását hntá- 
!• az abban való részvételre az összes 
yesületeket kí'izvetlen szólította föl. 
vételre vonatkozólag teljesen azonosítom 

1 a «Népnevelő» i. évi 14. számában 
V lator» aláírásé közleménnyel, amielv

v ni -ionhii és az vlközösitvsuvk es államosítás­
nak semmi sem lóg többé útjában állam.

A dolog lehat minden Ivó séget kizárólag úgy 
ad. hogy iskoláink katholikus jellegének az álla- 
inmitassal szentben legerősebb biztosítéka ma­
gának az iskolaépületnek es az iskolák ingat­
lanjai tulajdonjogának tisztán római katholikus 
hitközségi jellego és a telekkönyvben ilyen érle­
lőmben való bejegyzése. Ahol ez megvan, bizo­
nyara meggondolás tárgyát fogja ágy az állam, 
mint pedig a j o iiikai község részéről is ké|ezui. 
vájjon ezek az iskolát clállamosílsák-e. vagy 
pedig nem'? Mert ez. esetben maguknak a poli­
tikai községeknek kellene az új iskolákat fqlépí­
teniük. mivel a meglevő és az egyház részére 
te!ekkö:n \reg teljesen biztosított iskolák, amint 
a vallás- es közoktatásügyi miniszter által a 
királyi tanfelügyelőkhöz hN.'.h május 15-én ki­
adott utasítás \ 11. fej. öl), jj-a is mutatja to 
vaidea ;s az egyliáz tulajdonában maradnak és 
egyházhatósági engedély nélkül el sem idegenít­
hetők. I gyanezt- igazolja továbbá az HMM. no- 

tuber 2>-án -K74->. szám alatt kelt elvi jelen- 
'■'-egi; váltás- es közoktatásügyi miniszteri hatá­
rozat is.

óiként biztosítsuk tehát ez irányban iigv a 
m-'gíevó regi. valamint az új iskolaépületeket és 
egy a 11 a ián .ngatlanokat az egvliáz részere?

A könyv II. f. alatt <>: 7%x előtt épük és 
ül. I. alatt n: 7s,ö\ után éj,ül! építendő, isko-

viszonyait, jogi helyzetét tárgyalja; IV. .4 hit- 
'■ ■ ' 'ó V. 11 -/j/os tudne-áiókat ad. A «ZrVé/- 

■ ‘ r .( hivatkozott és azzal kap-
- őm . tőm nyék, <Hintomyek. rendeletek és 

" •in i/i/.ni/,/ találjak kellő csoportosiitás- 
nan. \ égül minőit ad a róni. kath. ónkormő'.ni/- 

li'd;-,: .<:<ihttlifinra és ügyi rali mintákat
é ' ''■ 1' 1 /' 'őr :■-.// !>,.;.

\ -m vesztegetek sok szót. Ma. midőn lépten- 
nyomon kath. iskoláinkat veszélvező intézkedé- 
-hkkel találkozunk, nagy hasznára van ez a 
knew a védelemnek ott. almi a kath. iskolákat 
az hven intézkedésekkel szemben megvédelmezni 
szükséges Azért őszintén és melegen ajánljuk e 
nonvvet a kath. iskolai hatóságoknak figyelmébe, 
'.’ü 1 korona oO fillér. Megrendelhető a Szént- 

]'!■. an-1 arsuiat könyvkiadóhivatalában Buda­
pest. \ 111.. Szentkirálvi-u. 28. E.

szerint, tekintve a hazai kath. népiskolák léinké 
javak érdekeit érintő mozgalmak irányára. ;; 
egyetemes gyűlésben való részvétel alól no;- 
vonhatjuk ki magunkat. Amihez csak azt I, 
hozzátenném, hogy ha igazán ralijuk katholj, 
tnsnukat, úgy semmi körálnn-nyek között sem.

Nélkülünk az egyetemes gyűlés nem feleli, 
meg fogalmának, nem képviseli a tanítóság egv 
temességél. a közvéleményt és levonva kebelbe!; 
érdekeiket, semmi körülmények között és semmi 
tekintetben sem hozhatják meg az általánosság 
nevében jogosan határozataikat. A magyar kath. 
tanítóság nélkül, hozzászólásának mellőzésével 
az egyetemesség csonka és így hozott határoza­
taik jogtalanok lévén, érvénytelenek. Ezt Ul.;- 
rá Ive. föl is lettek a hazai egyesületek közvetlenül 
szálltra, amely tény folytán hallyatagságunk a 
hozandó határozatokban való heh egyezés Hűknek 
tekintetik. Nehogy ez bekövetkezzék, résen kell 
lenni; a fölvetett dolgukat mélyrehatóan kell el­
bírálni és igy elkészülve minden egyesületnek 
minél számosabb taggal kell a gyűlésben részi 
venni.

Sőt. ismerve az áramlatot, a vezetők elvi állás­
pontját. a céltudatos irányt, a melyben eszméiket 
es amellyel eszméiket megvalósítani és abban 
bennünket is fölhasználni akarnak, már csak 
azért sent zárkózhatunk el a megjelenés elöl. mert 
ott alkalom nyílik kath. szempontból a tárgyso­
rozat minden egyes pontjához szólni, a kath. 
népoktatásügy eminens érdekeit megvédeni, véle­
ményünket. kath. érzületünket szabadon nyílva 
oltani s ha kell. a reánk nézve sérelmes javasla­
tuknak határozattá való emelését lehetetlenné tenni, 
vagy tiltakozni ellene.

Mert legkevésbbé sem kicsinylendö dolog a 
fölhívás négy pontban összefoglalt tárgysorozata, 
amelynek mindegyike, mindarnegannyi tagozata a 
osztva, jóformán az egész népoktatás ügvét fölöleli.

Érdekes és életbe vágó dolog azokkal bővebben 
foglalkozni és bizonyos megállapodásra jutni arra 
nezve. mik egyetemlegesen szükségesek a magyar 
népoktatás fejlődésére és mik veszélyeztetik a. 
alkotmány adta önkormányzatot.

Az egyetemes gyűlésnek első tárgya a népok 
tatás! törvény revíziója a szolgálati viszony sza­
bályozásával.

Az 1868. évi XXXVIII. t.-c. tagozatokra os:: 
tatván. ide vonatkozólag tagozódtan adhatjuk eV 
kivánatainkat is.

Mindenesetre és pedig elsősorban is inéin 
pelyesen tiltakoznunk kell az ellen, hoyy a magya 
kath. iskolák nem tudnak megfeleln i azon követei - 
menyeknek, amelyeket u törvény ir elő és minthe 
az állami iskolák, mint ilyenek, nekünk követendő 
például szolgálnak abban, hogy miként kell < 
nemzeti célok felé törekedve az iskola magára 
vállalt kötelezettségét a tanítók által telj csittéin'. 
Ünnepélyesen ki kell jelenteni, hogy a magyar 
kath. iskolák kizárólag a magyar nemzeti eszmék 
szolgálatában állanak és valamint, hogy nem áU 
érdekűikben, épen úgy nem is óhajtanak nemzetiségi



dókul teljesítem. És ennek a tudatában a 
. iskoláknak elküzösítésére, elállamosítására 

. y működésének megbénítására eszközölt irány- 
törekvéseket egyszerűen kárhoztatjuk.

./• róni. kuth. magyarok, hu rumiak is köztünk 
. irt,-. ,-:ek szúrna létszámunkhoz képest elenyé- 
r<rkáifi lírán, a legnagyobb általánosságban a 

„ ,•./.<>• nemzeti eszmék megvalósításának vagyunk 
:,/3 művelői, mint u hogy voltunk a múltban 

melynek bizonyságául az egykor idegen 
. ívi'i lakósokkal bíró falvak ezreinek rnegma- 

v\, msodása szolgálnak, amely eredményt oly 
l időközökben az állami iskolák sem fonják

■ zni. bárminő hízelgő tudósításokat állítsanak
a magyarság számbeli bő-foglalásáról az

■ unni iskolák jurára.
Ami pedig a népiskolainevelés etikai értékét illeti: 

azt még az állami iskolák hívei sem tagadhatják, 
lioirv a felekezeti, de különösen a kafholikus is- 
b'lák a: állami iskolák fölött állanak és tekin­
tet íie véve a mindinkább előtérbe lépő és helyes 
irányt veszített szociális mozgalmakat, mi sem 
szükségesebb, mint hogy a népoktatásügyet egész 
terjedelmében a hitvallásos szellem hassa át, 
amelynek megfelelni csakis a felekezeti és ezek 
között is elsősorban a kath. iskolák képesek.

Mindenesetre azonban azt is hozzá kell vetnem. 
Iiol'v oly iskolákkal szemben, amelyek a magyar- 
nemzeti nevelés ellenében hazaellenes törek­
vések szolgálatába szegődtek, a legerélyesebb 
eljárást kell foganatosítani, s nem szabad tűrni 
azt. hogy a magyar nemzeti állam kialakulását 
megnehezítsék. .4 magyar haza területén csak 
iiiugyur lehel mindenki.

Ksztergom. Bertalan Vince.
i folytatása kö vetkezik, i

A minta-tanításról,
l.trvik kartársam ú. n. minta-tanítást tartott. 

• szőtt, hogy készült a dolgára és csakugyan 
'V'-zetes perceket nyújtott a jelen voltaknak. 
' r a bírálatra került a sor. mindenki elis- 

••"•••4eg adózott a valóban sikerült föllépésért, 
egyik szerfölött fiatal, a képezde porát 

yM11'tgy lerázó kolléga berzengette a füleit, hogy 
Mny szeretne szólani. Mindannyian kiván- 

11 voltunk, mi baj van és meggyőződtünk arról, 
a módszertan szabályait még tudja reci- 

de élettapasztalata nincs, s hogy nem épített,
■ ni rontott, mert a föllépett tanító a bosszan­
tson kívül kijelentette, hogy ez a föllépése 

1 '-lében az utolsó.
az eset is megérlelte bennem a rég táplált 
latot: vita tárgyává tenni, van-e haszna 
n. minta-tanításnak ?
111 utók legjobban tudják, hogy alig van 

' f- melyben a személyes torzsalkodás, a 
’ "It irigység annyira grasszál na, mint a tanító­

éi. azaz helyesebben — az egyes tantes- 
- - í.ben; az is igaz, ha nagy számban vagyunk

együtt, pl. a megyei gyűléseken, azt hiszi az idegen, 
csupa testvérek vagyunk, úgv szereli az egyik 
községbeli a — másik községi) lit, de az egv köz- 
ségbclickszinte kiszámít ott gondossággal kerülik 
egymást. Azt mondják, hogy ennek a li-ltünö 
szeretetlenségnek tulajdonképen az ambíció az 
oka. mely bosszantja az egyiket, ha a másik inkább 
érvényesül. Így vagy úgy, ezzel most nem törődöm, 
csak azt konstatálom, hogy létezik.

A fönti eset. mely az én tapasztalatomban se 
egyedül áll, ezt a szeretetlenséget csak fokozza. 
l>e hát ez a minta-tanítás célja V... Nem mindig, 
de igen gyakran mérges nyilat röpít a lelkűkbe. 
De liát a tanügy, az iskola jurára szolgál-e ez"?

Az u. n. minta-tanítást tartó kolléga többnyire 
úgy jár el, hogy kiválogatja a legjobb tanulóit és 
a fölvett tanítási anyag keretében végiglovagol a 
módszertani alaptételek vesszőparipáján. Ha pedig 
az egész osztállyal produkálja magát, ó, annyi 
körültekintéssel van, hogy a gyenge tanítványokat 
különösen figyelemmel kerüli — a saját, illetve 
a tanítás sikere érdekében. De hát arra van-e 
szükségünk, hogy valaki bemutassa, miként kell 
érvényesíteni a pedagógia aranyigazságait ott, 
ahol az mi nehézségbe se kerül ?

A módszertan tételei világító fáklyák, amik az 
utat. melyen haladnunk kell. bevilágítják, akár 
sima, akár göröngyös az. örökérvényű, a tapasz­
talatok szitáján leszűrt igazságok, melyek eljárá­
sunkban irányadók kell hogy legyenek; valamint 
azonban a hajóskapitány se a könyvből tanultak 
lélek nélküli rabja* ha a dúló viharban a bajó s az 
utasok élete forog veszélyben, hanem tanulmányait 
a gyakorlat merítette tapasztalatokkal fűszerezve 
érvényesíti: akként • a tanító is az iskolájában 
nyert impressziója szerint kell hogy alkalmazza 
a pedagógia alapelveit, de azokat mindenáron 
érvényesíteni akarni nem mindenkor lehet Vegyük 
csak ezt: némely tantárgynál az önkifejtő tan­
alakot írja elő a módszertan, úgy ám. de hogyan 
feleljen meg a tanító e követelménynek, ha pl. 
nem beszéli a gyermekek nyelvét ? és mégis kell, 
hogy eljárásában módszeresen haladjon, de ezt 
a módszert az élet. a gyakorlat teremti meg, 
anélkül, hogy a pedagógia aranyigazságait le­
rontaná.

Tanítógyűlés volt s a tanítóképezde gyakorló- 
iskolájának a tanítója tartott ú. n. minta-tanítást 
egy olvasmány tárgyalásával. Vallásos szellem 
hatotta át a tanítást, mely a tanulók erejéhez mit 
mérce, meggyőző, alapos, képző, érdekes, von :á. 
munkálkodható, életreható volt. Kérdi tőlem a tan­
felügyelőm : No barátom, mit szól hozzá ?

Vállat vontam és fölhúztam az ajkamat e 
kérdésre.

—- Micsoda ?! Van valami kifogása ellene ?
— Kifogásom —• nincs a tanítás ellen, de ha 

mindig így jár el és ha a hallgató tanítóság is 
így járna el, nem tudom, mit szólna az ered­
ményhez a tanfelügyelő úr!

— Kérem, legalább mondja meg. mi észre­
vétele van ?



A tanteremben I.—IV. osztály 
. inert 1. \'l.-nak kellene lenni, 
ezdvbol kikerüli) ifjak töbíjsojro 
literem ki jut. telni! olyan körül - 

gyakorlóiskolában nem 
,)vállba, ha az a tanító 
lá-ig foglalkozik egv. a 

: Iliikor kerui a s.ír a többire s mi 
irggyai, mely az órarendbe U—10-ig 
Nagyon szépen bemutatta a íinód- 
nazását. de mi arra voltunk kfván- 

ervényesiti a tanelveket anélkül, 
osztály abból rövidségét húzna, mel-

fi igáimatíatott

A/.! > kódom, hogy vannak tanítok, akik kitűnő 
r. minta-tanítást tudnak produkálni, de az 

tlaivukban nem képesek eredménnyel működni. 
Mmuez-'kboi oda konkludálok. hogy mintá­
én' tartásira kényszeríteni senkit sem szabad.

I'“di- ukent vállalkozik, az ugyan ember 
v,-n a talpán, kis újéiban legyen a pedagógia.

elet iskolájának követelni' nveiröl se íoled- 
■ ■ na különben esillog-villogbenső tartalom

A helyes beszédre való tanításról
A beszéd egyedül az ember kivi 

esak ember tud. Gondolataink; 
vágyainkat beszédünkkel fejezzük 
társasélet a beszéde

ézelmeinket,
ki. Az egész 

n alapszik. Élni és nem 
beszélni, mily kegyetlen sors volna. A művelődés, 
az emberi élettel járó annyiféle érintkezés közve­
títője a beszed. A bcs-ril eszerint az emberi elei­
nek egyik füfeltétele.

Dm mennyire kutatnak a nvolv- és természet- 
tudósok az emberi beszéd eredete után, végered­
mény re jutni nem tudnak. hs nem is fognak jutni, 
mert a beszéd az ember oly képessége, mint a 
többi tehetség, mellyel a Teremtő bülcsesége az 
embert megaldá. «De a különböző tehetségek 
nem lejlodötlen jönnek az emberrel a világra, úgy 
liogy kellően működnének: hanem a test szellemi 
működésnek esak alapját teszik, csak csirái! 
bizonyos tehetsegek fejlődésének, mint ok. nem 
mint eredmény tűnnek föl. Veleszületnek ugyan

A mmta-taríítá? megbiráiása sohase történjék 
v'ii"saa. inkább hivatalosul, azt a tanítóság 

' - !vlehetőleg a fehér asztalnál beszél- 
g-íes kuzb'-n eszközölje. Aki minta-tanítást kezd 
'Tetii'fiu) azt hiszi, hogy a leghelyesebben Járt 

- a m ggyozódésnek olyatén feltüntetése, hogy 
a iifiylelen. egyrészt nagyon nehéz, másrészt 
;‘~| it kellenietb'ii nyomot bflgv maga után. ha 
ne'áóv.atas a nyilvánosság előtt történik. Ugyan 

i ;i • aaayskiiiiknek ne lenne az kellemetlen. 
:a :: joZ'i.'gbi'ii hire terjed. - hogy nem jól tnrü- 

■"ff'iiik. X. N. jobban lúd tanítani! Mert annak a 
i'Hantnak az eredménye így kél ám szárnyra! 
A.a ’, s. ha valaki azt hiszi, hogy ö helyesebb 
mód-zi-rt tud. hogy az ö szokott 'eljárása* alkal- 
l"l' || koiniyi'bb. célravezetőbb, álljon elő vele 

a l-gívf/eiebh; alkalommal, tegye ezt a második. 
Harmadik stb. biráleatniszeretö : ehhöl l.-miilnn

kgi" jjk. 1
í: 4:.Íl ____________ ...a; I



műveltségre mutat, ha valaki gondolatait 
:! n'ly tárgyról szabatosan kifejezni nem tudja. 

. .<:■■>/ és a műveltség a legszorosabb viszonyban 
;i 1 ak. Kpoii azért az iskolai intézmények,

• •ivek arra vannak hivatva, hogy általános 
oitséget nyújtsanak, a lehető legnagyobb

,: időt fordítsák arra. hogy a beszédben való 
. ., kí 'riottságot fejlesszék». Hat éves gyermekeink 
. szel ok épessége végtelen gyenge, mily hosszas 
munka kell ahhoz, hogy őket a rendes tanításra 

■ a velők való beszélgetésre képessé tegyük. 
L , olvasom e sorokat a Jenában legújabban 
megjelenő «Archiv für deutsche Lehrerbildung» 
vinni paedegógiai folyóirat egyik cikkében. A német 
milliók panaszkodnak tehát, hogy iskolakötelessé 
\all gyermekeik beszélőképessége nagyon hiányos. 
Azt hiszem, hogy mi is ugyanazt tapasztaljuk. 
Ili-/, aki az első osztályban tanít, évröl-évre arról 
lv 11 meggyőződnie, hogy testileg és lelkileg mind­
inkább fejletlenebb állapotban kerülnek az iskola­
kötelesek elénk. A viszonyból pedig, amely a lelki 
élet és a beszéd között van, az következik, hogy 
beszedboli ügyességük is fölötte gyenge. Hisz még 
saját nevüket, még keresztnevüket sem tudják 
érthetően kimondani. Meddig tart, mily fáradságos 
munkába kerül, míg csak neveiket kimondani 
megtanulják, hát még az. hogy a legegvszerübb 
kérdésekre feleletet kapjunk. Két évvel ezelőtt az 
első osztályban tanítottam; mi Pozsonyban a föl- 
- miié rendszert használjuk; akkor kezdtek sű­
rűbben foglalkozni a gyermek lelki életének meg- 
ligyoiéséveí és megismerésének kérdésével. Így én 
i-i meg akarván tudni, mily értelmi tokon állanak 
m 'Vendekeim, a színeket kitudakoltam. 65 tanuló 
ivzul oí) ismerte a fehér és fekete szint. 40 a 
\ "Ois**1. l’4 a zöldet. 10 a barna szint, a többi 
-:.on után már néni kutattam. Természetesen a 
! • idézés anyanyelvükön történt. Ilyen a városi 
v írnek, pedig ezekről azt állítják, hogy ele- 
Vl lil-‘b!i eszüek. mint a vidékiek. He hogyan is 
tiefen a gyermek némileg is helyesen beszélni, 

i Aor helyesen, értelmesen, tisztán beszélni alig 
■ a különféle tájszólásokat nem is számítva.

' 1 f nern ölt mindinkább nagyobb-mértékét azon
• eatos eljárás, hogy a szülők gyermekeikkel 

! : igen foglalkoznak. A szegény szülő magára 
1 r:yja őket és nevel az utca, a jobbmodú a

• dekre bízza, a gazdag amellett, hogy nagvobb-
hozzá nem értőkre bízza gyermekeit, még 

4 anyanyelvi beszédérzékük kellőleg kifej- 
volna, máris, idegen nyelvek tanulására fogja 
érthetetlen és következményeiben végzetes 

: ívizöny, amelyet a szülők részéről gyermekeik 
tapasztalunk. Szinte azt kell mondanunk, 
szeretetünk gyermekeink iránt gyengült, 
a gyermekkel legkisebb korától kezdve kell 

kozni. És kivel teszi ezt a gyermek szive- 
"n- mint édes szülőjével. Kinek meséit, be- 

dalai, tréfáit hallgatja a gyermek nagyobb 
'■el- mint jó szülőiét. Kivel játszik legörö- 
! b. mint velők. Mily boldog a fiú, ha apjával 

náskodik, a leányka mamájával főz, babaruhát

varr. Ez a bölcs családi nevelés, ebben fejlődik 
a gyermek esze, szíva-beszéde. Mellékesen jegyzem 
meg. hogy az iskolaköteles kornak egy evvel való 
elodázása es a betöltött hetedik évben való meg­
állapítása igen indokolt és nagyon kívánatos óhaj. 
A mi helyzetünket a nem magyar anyanyelvű isko­
lákban megnehezíti még az is. hogv egy új. a 
tanulók által nem értett nvelvre is kell a nép 
gyermekeit tanítanunk.

A népiskolai tanításban az a leghelvesebb 
módszertani eljárás és ezt mindnyájan elismerjük, 
ha a gyermeket iigves kérdésekkel és feleletekkel 
az ismeretre rávezetjük. Természetesen ezt csak 
oly tárgyaknál tehetjük, amelyeknél az igazságot 
a gyermek meglevő értelmiségéből kifejthetjük. 
De ezen eljárás okvetlenül némi beszédbeli ügyes­
séget föltételez. Hogy tehát a gyermeket a tulaj-; 
donképeni tanításra, a vele való foglalkozásra 
képessé tegyük, elsősorban arra van szükségünk, 
hogy a gyermek beszélni tudjon, hogy elérje azt 
az ügyességet, hogy vele beszélgethessünk, célunk 
lévén, hogy a népiskolai tanítás és tanulás folya­
mata alatt arra képesíttessék, hogv gondolatait 
értelmesen beszédben és írásban kifejezni tudja. 
Már régen túl vagyunk azon. hogy a népiskolában 
és minden fokú tanításban a géjiiességel száműzni 
kell. Hisz a gépies tanulás és tamil tatás a feledés 
számára gyűjt anyagot, mert igazában csak azt 
tudjuk, ami öntudatunkká vált, amit alkalmazni 
és lelkűnkben újjáteremteni képesek vagyunk. 
Az értelemfejlesztő tanításnak egyik fölötte becses 
következése az, hogy a teljesen fölfogott, vérré 
vált tudást a gyermek beszédbe foglalva vissza­
adhatja és ilyenkor maga alkot és újra teremt, 
de ez csak akkor lehetséges, ha megvan benne a 
kifejezésbeli képesség. Igaz. hogy az ilyen tanítás 
a látszatnak nem igen kedvez, de belső értéke 
annál nagyobb, mert ezzel munkálkodik a szellem 
és ez utat tör magának kifelé is, azaz beszédre 
késztet és nyilvánulni akar. Így pedig előtérbe 
lép a beszéd.

A helyes beszéd a helyes írásnak is képezi 
alapját, hisz az írásban a főelv: úgy ír junk, ahogyan 
helyesen beszélünk. Aki gondolatait rendesen ki­
fejezni nem tudja, az rendszeresen írni sem fog 
tudni. A helyes beszédre való tanítás szolgálja 
tehát a fogalmazást is. És már ebből a szem­
pontból is nagyon figyelemre méltó.

Ezekben akartam a helyes beszédre való taní­
tásnak szükségességét röviden előadni. Most 
lássuk, miképen járjon el a tanító, mit kívánjon 
meg a tanulótól és így mi által érjük el célunkat.

A szellem művelését a beszéd tanításával 
kezdjük. Első dolgunk lehat, hogy a gyermeket 
beszédre bírjuk, hogy így hozzáférjünk. Itt az álta­
lános elv az legyen, hogy a tanító sokat beszéljen es 
még többet beszéltessen. Első tanításunk eszerint 
tisztán beszélgetésből álljon. Szorítkozzék ez a 
legegyszerűbb dolgokra, amelyek a gyermek ér­
deklődésének körébe esnek. A fődolog természe­
tesen, hogy a tanító helyesen, tisztán, értein" -•-•e. 
kellőleg hangsúlyozva beszéljen, mert hisz ö a



' 'ivyakdr!,ltokat, !•> ebben bizony sok 
l>'-‘ ne úgy közöljük a beteget, "hogy 

íanii ai úgy. hogy gyógyítsuk ki, hogy 
'■'• t h'lj<:'sít'v. Feleljenek meg a beszéd­
ek le,adatuknak, amely röviden az. hogv 
H": fejlesszek és /e;,/,•»■„ beszélni tajnít- 
tkkoi-tudom, hogy értékük emelkedni fog. 
■a tanító tudja, mily szegények gverme- 

' és Írásbeli kifejezésben A legtöbb 
’’•rn tudják a helyes kifejezést arra. amit 
akarnak. Nehézséget okoz nekik magúkat 
n kifejezni, nem tudják, hogv kezdjék. 
Ijanak. hogyan beszéljenek. Fájdalmas 
gyan küzd. vergődik a gyermek magában 
re- szó után. Honnan jön ezen kifejezés- 
dlenseg és szegénység? Annak az a 
mta. In igv a gyermek oly keveset lát és 
1' so'; «beugrói nincsen tiszta szemlélete, 
■s szénné:,■! megadja az é/,7 fogalmat. 

•lZI|b'in II hatalma van. hogv beszéd 
eze-i'n ju'u akar. Azért az iskola lég­

iekül a la. hogy minél több új, de tiszta 
d nyújtson, mert amily mértékben ezek 
iák. ugyanazon mértékben gazdagodik a
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mintakép, öt utánozzak, őt követik mindenben. 
A tanítónak bírnia kell a nyelvet teljesen, tudnia 
sell vele bánni. Nem szabad megfeledkeznünk 
urnái hogy a gyermekek otthon más beszédformát 
hallanak, külön kifejezéseik, szólasinódjuk van 
os azért a helyes kifezést meg kell velük értetni 

~ n.saiktatni, hogy ezentúl azt használjuk. A nép 
gyakran igen esiinya nyelvezetű beszédet használ
■ -airin', ezzel szemben bizony kevés sikere van 
az iskolának, mert a szépet es jót nagyobb erővel 
elliTisnlyozza a környezet, azért annál nagyobb 
or,',vei kell gyomlálnunk.

Különös sa játsága a gyermekeknek, hogv maguk 
kozott végtelenül bőbeszédűek, ha pedig a taní- 
Vv.ni való bi-szeigetesre kerül a sor. milv nagyon 
takarékoskodnak vele. Nem egyedül a tanító iránt 
víz I b zab; on múlik ez. hanem főleg azon. hogy 

ot- i;k a helytelen beszedet, sajnálják a megeről- 
' te.-t. amibe a tielyes beszéd és a kijavítottnak 
ismétlésé kerül. A helytelen beszédet kijavítat- 
ianul sulm ne hagyjuk, végre mégis csak meg­
szokják es ügyeim" fognak beszédünkre. Ez már
■ agy iiaiadás és egyik biztosítéka a eél eléré­
sének;

A helyes I--szedre való tanítást és szoktatást 
"gesz iskolai működésünk kell. hogv szolgálja.

'S"n a beszed- es értelem gyakori átok; az 
olvasás, az olvasmányok tárgyalása és a nyelv- 
gv;k"! uitok azon tér. amelyen a helyes és rend­
szeres beszédnek kidomborodnia kell.

szó i set a beszédgyakorlatok mint külön 
1 :i- élb-n. hu e kedves lapokban már

egyszer -ikra szálltam mellettük, most is azt kell 
ooumüí. mer; ezeknek egyenes rendeltetése, hogy 

h"S/;ed'-t lejlesszék. Amint én az ellenük fül- 
I : 'ék b'jlegetesbiil a valóban értékes dolgokat
leszűrtem. azt ódaltam. hogy nem is a tárgy, 
umi m inkább annak kezelési módja miatt ítélik 

kel á hé"""' ' .... :
az iga;

gyermek szókincse is. nagyobb változatban ala­
kulnak a beszédformák és gondolatkörök. A képű 
sorokká alakulnak, amelyekből! gyermekek levon­
ják az ítéleteket és következéseket A beszélő le - 
pesség és gondolkodási erő kölcsönhatással vannak 
egymásra. Denzel szerint mindenekelőtt beszédre 
képesítsük az embert mert ez ébreszti a gondo­
latot. Es ki ne látná be. hogy épen a gondolkodó 
és Ítélőképesség mily szükséges az iskola sikeres 
működéséhez». így fordítom ezt Schinkc után. 
A /emeger predig ezt mondja : «A beszédet művelni 
kell: valamint fogalom nélkül nincs gondolkozás, 
ugv nincs tiszta fogálom annak megfelelő kife­
jezése nélkül». Mind erre a legalkalmasabb tár- 
svunk az alsó lökön a beszédgyakorlatok. És 
hogy azok célját elérhessük, minden sablonszerü- 
seget mellőzzünk. És a szabad, önálló gondol­
kodásunk és a kifejezésnek kell utat nyitnunk, hogy 
így az értelem és szellem szabadon működhessék. 
Nem magyar anyanyelvű iskoláinkban a nemzet) 
nyclv tanításánál is érvényesüljön mind az. amit 
eddig a helyes beszéd tanításáról mondtunk, 
hogy tudniillik a beszél ('képesség gyakorlása legyen 
ló gondunk. Ne a látszat. Iranern a lényeg legven 
a fő. Sokszor hallottuk, mint nagy ütőt hangoztatni, 
hogy még a hittant is magyarul tanulják. Nincs 
c szép hazában senki, aki nálunknál jobban, 
szive legmélyéből óhajtaná, hogy mielőbb csak 
e,Jp nyelvet halljunk Kárpát és Adria között, hogv 
véges-végig csak drága nemzeti nyelvünk visszhan­
gozzék széles e hazában, melyből nem engedünk, 
mert ez a nemzed palládiuma, mert ha ebből 
engedünk, elpusztulunk. Ez tart össze, ez tesz 
testvérekké, ennek érvényesülésé nemzeti büszke­
ségünk. ennek minden téren való elismerése állami 
létünk fökelleke, de épen azért, ha tartós, mara­
dandó. sóim el nem múló sikert akarunk elérni 
akkor a magyar beszéd tanítását a nyelv gyakor- 
lati használatának elvére és a beszedheti jártassá a 
átjyesgétjére kell fektetnünk, ennek predig első és 
elengedhetetlen kelléke a teljes megértés, mert 
csak így fogjuk elérni, hogy a magyar beszéd- 
tudás nemcsak egyes beemlézett kérdések <- 
különféle nyelvtani stb. definíciók elmondását : 
fog állani. hanem megtanulják magát az élő, 
agak or lati magyar beszédet.

Pozsony. Mihalicska .Tára ■
(Folytatása következik.)

KÜLFÖLDI TANÜGY.

London népiskolai szervezete. Az u
angol népoktatási törvényt már ismertettük la­
punkban, s ennek kaprosán azt is jeleztük, hogv 
Anglia ezen új törvényével megmutatta, hog;. 
i öltétien ül a hit vallásos iskola mellett van, még 
a középiskolai fokon is, amelyet anyagilag is 
bőségesen támogat, akár anglikán, akár katho- 
likus. akár methodista; a többi lényegesen kisebb­
ségben lévő felekezeteket azonban ilyen módon 
kevésbbé támogathatja. London városára nézve



, ban külön közoktatási törvényt alkotott, amely 
inén eltér a föntebbi általános törvény intéz­

éseitől. A tárgyalását az imént fejezték be, s 
az úgynevezett szabad protestáns felekeze- 

;,:n-k benne több engedményt tett a törvény, 
még sincsenek vele megelégedve. Föloszlatta 

vJául a School fíoanlnak nevezett városi iskolá­
ikéi. amely a felekezetnélkiili iskolák élén állott.

- .rendelte. hogy az új iskoláikba a fönt említett
- ■ kezetek képviselői is beválasztassanak; a nőket 
I dig kizárta belőle, akár választók, akár választ­
hatók alakjában; a felekezetek képviselőinek 
pedig túlnyomó befolyást engedett a tanítók ki­
mé ezése körül, mert az angol kormány egyál­
talán fölösleg! snek és károsnak tartja, hogy a 
népiskolákba keresztényellenes tanokat vigyenek 
be. Miminkét törvénynek nagy ellenségei a libe­
rálisok s a számtalan apró protestáns felekezet, 
amelyek elevenségével és szemérmetlenségével a 
régi állapotok mellett gyakran kivitték, hogv ők 
\oltok tulajdonképen az urak a felekezetnélkü- 
liekiiek nevezett iskolákban. A liberálisok politi­
kából vannak ellene a két közoktatási törvénynek, 
míg az utóbbiak azért, mert vége szakadt régi ural­
muknak. Tehát szövetkeztek a londoni esőcse- 
lékkel. utóbb a londoni Hyde-parkban óriási 
tüntetést rendeztek, amelyeken lapok és közvé­
lemény i-sak mosolyogni tudtak. A tüntetés a 
londoni iskolai törvénynek szólott. A népet nem 
kevesebb, mint ötven muzsikabanda csödítette 
össze: végig vonultak a legfőbb utcákon, s végül 
kisebb csoportokra oszolva egy-egy félórás be­
szédet hallgattak meg a legnagyobb rendben; 
ezeket mind a szabad protestáns felekezetek 
b'lkészei tartották, de jellemző, hogy látva a cső- 
c-i'léket. a liberális parlamenti párt egyetlen egy 
neves férlia sem vállalkozott arra, hogy a népnek 
beszédet mondjon. A tüntetés fölösleges volt. 
mm-t úgy az általános, mint a londoni iskolai

-rvények meg vannak szavazva (azt, mint tudjuk, 
i'-'Then; ezt legutóbb fogadták el), s nyomban 
nzzá fogtak már az utóbbinak végrehajtásához is. 
Török közoktatás. Erről is nagyon ritkán 

: 1 sziilapunkban, mert általában nagyon keveset 
i'ei: uk az ázsiai és európai török birodalom 

•••iktatás ügyéről, illetőleg azon változásokról, 
ívek e körében történnek, s még viszonylag 
ebet hallunk a főiskolai oktatásról, különösen 
•hamedán vallásról, míg a népoktatás mó­
lén részről mód fölött el van hanyagolva, 
as és olvasásra, s néhány koránvers betaní- 

■ i szorítkozik az ősi hagyományok alapján.
holikus és protestáns népiskolák azonban 

: ik, különösen azok, melyeket francia iskolá­
éi: látnak el. Sokkal gyöngébbek a keleti 

suak. amelyek az Oroszországból élvezett nagy 
' encióik dacára épen, hogy csak a mohame- 

at tudják némileg megelőzni. A török állam.
1 ilyen, véghetetlenül keveset törődik a nép- 

Oiggyel, a mohamedánnal legkevésbbé,
. !'t minden terhével egyetemben a községek 
;m hagy, s óriási haladásnak nézik már azt.

hogy a török kormány legutóbb hat vilajet szá­
mára ugyanannyi tanfelügyelőt nevezett ki. Olyan 
helyeken azonban már többet törődik a népok­
tatásüggyel, ahol a mohamedán elem, mint ilyen 
van veszélyeztetve. A macedóniai és albániai 
kérdések most napirenden vannak. Mindakettönél 
nagyon van érdekelve Ausztria-Magvarország. az 
utóbbinál pedig Olaszország, s az albániai isko­
lákra mindakét monarchia nagy súlyt helyez; Olasz­
ország Albániában maga is állít föl népiskolákat, 
hosoniúképen cselekszik Auszria-Magyarország) 
s az utóbbi inkább iskulakönyvekkel akarja azokat 
ellátni, amelyeket Becsben "készíttetett óriási ne­
hézséggel, mert az albán alfabét megállapítása 
rendkívül nehéz dolog. Látva ezeket a törekvé­
seket, a török kormány, maga is szükségesnek 
látta, tenni valamit az albán népoktatás tárgyában; 
főleg a mohamedánokra való tekintettel, s nagy­
szabású áldozatokra határozta el magát, amelvek 
a következőkből állanak: küldött Albániába a 
népiskolák számára ötszáz darab koránt, ezer 
más vallása könyvet, s a tetejükbe kétezer- 
albán alfabétoL mert erre az albániai mohame­
dánoknak is van szükségük a maguk vallási arab 
alfabétja melleit. Mindössze ennyi az egész, 
amelyet Törökország mindeddig tett az albán 
népoktatás körül.

EGYESÜLETI ÉLET.
Meghívó a «Zomborvidéki rom. katli. Tanító-Egylet» 

19(14. évi május hó2ti-án Zomborban, a központi fiúisko­
lában tartandó közgyűlésre. Tárgysorozat: l. Szentmise 
délelőtt ti1/» órakor. 2. Egyesületi elnök választása. 
3. Pénztárnoki jelentés. 4. A kaik. segélyalap gyűjtő-bizott­
ság pénztárnokának jelentése. 5. 1. n) «A népoktatásiig)i 
törvény revíziója, kapcsolatban a szolgálati viszony sza­
bályozásával. •• b) »A tanítók fizetésének rendezése.-» 
c) «A nyugdíj-szabályozás.» rl) «X népnevelési egyesületek 
megteremtése és szervezése.» II. «Mikép akadályozhatja 
meg a tanító az alkoholizmus terjedéséi a nép között ?» 
cimü tételekre beérkezet munkálatok fölolvasása és meg­
vitatása. 6. A tanügy terén az utolsó év alatt észlelt főbb 
mozzanatokról jelentéstétel. 7. Bíráló-bizottság választása. 
8. Elhunyt és netalán eltávozott tagok bejelentése, vala­
mint új tagok fölvétele, i'l. Indítványok (a közgyűlés elölt 
8 nappal elnöknek írásban beadandóki. 10. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére két lag kiküldése. Rezdán. 1004. évi május 
hó 1-én. Nagy János s. k„ egyleti jegyző. Meszner Isti án 
s. k., egyleti m. elnök.

Meghívó. Az érsekujvárvidéki róni. kath. népnevelők 
egyesületének vágsellyei köre f. é. május 4-én Vagsellyén 
a rórn. kalh. népkor helyiségében tartja évi gyűléséi, 
melyre a kör tagjait és a népoktatásügy barátait tiszteletiéi 
meghívjuk. A körgyűlés tárgysorozata: 1. IJ. e. ti órakor 
szentmise. 2. Elnöki jelentés. 3. A múlt kiirgyúlés jegyző­
könyvének fölolvasása. 4. Próbatanítás. Bence Anna.
A népoktatási törvény revisióju. Péter József. A or 
jegyzőjének jelentése. 8. A kör pénztárosának jelentése. 
8. Tiszt újítás. 9. Indítványok. Ili Tagsági dijak befizetése. 
Vágkirályfa, 1904. április hó. Tóth József, a körjegyzője. 
Kováts István, a kör elnöke.

Meghívó. A «Sásdvidéki Hóm. Kath. Tarutó-Egylet) 
f. évi május hó 17-én Sásdon a róni. kath. iskola helyű 
Ságéban tartja évi rendes tavaszi közgyűlését, melyre az 
egylet tagjai, valamint minden a tanügy iránt érdeklődők 
az elnökség nevében ezúttal tisztelettel n ghivatnak. 
A gyűlést gyász-szentmise előzi meg, mely néhai Kulcsár 
József alsómocsoládi kántortauitó lelki üdv. rt mutattatik
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I mill., nir.'xsvtwiil 1. megnyíló. 2. A mult
■ !• -- -m \ h, ■ <■ !i■ ~i ■ r-. •. .1. A ■ Magyarországi

• 1 :• !i'.:.'t;s:ua." átüli — a VI. egyetemes
tingx ;das v.-get: siulzOtt tót fit- k meg-

4. 1ml.t1». nvui . Kelt Vékony. IiHU.év április 23-án.
Mlhuiv. égvi fCgYZÖ.

IE0DÁL0M.
A testgyakorlás módszeres tanítása, irta Szemző

" ét: :P p:. ■ ía];: Karit előadót tanára. Kls<i-
'K; ■.......... rrtasna-: -■> tanrn-nőknek s/ail,

ő r .' ;r’ : kepesitii oklevelei akarják elnyerni.
: ■■■:■'. ; - ■ I az utóbbi évtizedekbe« RHifrolült

K-vrk.'Kas. ~.>i’t• k stb. iránt érd.-klödik. A szerző 
- i a er :..ev. a-.i teljesen uralkodik szakmáján.

: ■" '■ ' re' ■ y tigyeleniaiel kísértés ima egerés/t
>h a ..... lem áramlatoktól — ióleg; a já-

■ - '■ é'1 re bozgó szószéi--;n masteM! a tal-
- a- g-mzs- gt-s iié/íüeketés idvekef hangoztat.

■ ül' yv " rr évek óta hiányzóit a forgali imból.
■ V a--,ragét ; a, 1 A Learáiiy testvérek líiatlá- 

a: - : eg jetiin* lat íVe# kötet ara 1 kor. li'.l Üli.

VEGYESEK.
A kath Tanügyi Tanács memorandu­

mai ii ! nn.iitryi 1 unties meg a mull evek- 
< :'te n hazat kath. tamlóegviigülete- 

■I iino.-v'Z.eti tanítuk li.a-l •'■•nek az 
i 'iregegveg,I j-enth v;t-s<- iránt, 'faht- 
■zag'j' nyugi:ltjiiia|i ta-fíinnálttsakkir a 
ain't--k i s általában a tanít-ísag uhti- 
á n-o eijale'I saját körükben is moz- 
>a nak. Hvegl.fi i] mindákéi tárgyban 
'-vge/oii niemonuidimiot lett közzé, 

i bitjük löl a tigyelniet. hogy a 
ogyhazinegyei kath. tam'tuegvlct 

öt. In így a hzetes es nyugdíj ügyben 
Ifi. <i •s'ö'i'ttel kiemeljük es hitsoniu 
'S'/i's hazat kath. taiiitnegvesületuket 

! magyar kath. tanít,.mag memoran- 
ak'-t ügyben • a nugyrnéltóriágú 
a.aga- leirata szerint — a vallást- i''s 

miniszter úrhez már boterjeszteitett. 
■Tokai meghalt. Lapunk zártakor vettük 

/•••tik koszorús költője. .l-ikai Mii?-. 
sei sure, meghalt. A nemzet őszinte 

' - kegyelete kism i a nagy költőóriást 
inul "tvmvsak a magyar nemzet, liaihem 

■’-esz világirodalom méltán gyászolhat és

A miniszter köszöneté. A hivatalos kp Közli. Ihogy 
■" á"v.„n;;iv-iigv; miniszter Frigyes föhen-egnek 

római kath-iikns tanitósépezi).' mellett létesít,*miö 
.1 :g rv ávám tett ínlum.-inyért. galániai K-ater- 

- Ml -i grófnak, aki az »szári rétit. kath. iskola 
• 4 •'•rónát. Melier Igi,árnak, a'kis- 

"Ilnz-noi éviim.;! oiv-gonyavuKorgvar viiiökh-azgiaíó- 
ssola építésére ltlúö koronát és 

' í iii-o.-iiak. ki ezen la épité- 
s 'kólái könyvtár fölállításáraíisz- 

■manyi.Z'itt; a Nagy-maki l.iikor- 
öi i győri római kathc-likus taní- 

sz'-rvv,•:••!],lő ínternáliis költségéire 
• "1 ' imanyáert elismerő köszöneléli fe-

i't

Tanító-árvák fölvétele a Magyarországi Tanít 
Arvaházáha. A jövő iskolai év kivitelére nevezett á;
házija néhány új tanitii-árva lög fölvétetni. A betölten 
helyek kő oil az egyik a pest megyei lanilók alapitv.; 
helye s így erre csakis pestmegyei tanító árvája pálya •
A többi helyre .Magyarország bármely vidékén mtikini i 
kisdedévé, elemi, főivé nép és polgári iskolai tanító, t.: 
tóképeziléi tímár és tanfelügyelő árvája pályázhat. A f. 
tetei iránti folyamodványok legkésőbb folyó évi jun . 
1-*—•■ii délelőtt 15 óráig Tóth József királyi tanácsos, peg 
megyei királyi tanfelügyelő úrhoz, mint az egyesület eh, 
kehez 'Budapest. Vili. kerület. .Szentkirálvi-utca ;t > 
küldendők.

Fölhívás! Az ISTá-ik évben a losonci állatni la p 
kepző-iiifezetben végzett, illetőleg az ugyanakkor ott k 
l"'Sitó vizsgáltától leit még élű kartársaimat f. évi juuius 
•>’’ oi -ra. "25 éves találkozóra Losoncra ezennel meghív..; 
■Szívesen latom ismerőseimet és más barátaimat is. Jelent- 
kezesek minél előlit» nálam ! Borsod-Náilasd, 1904. mái ,< 
in'’. Tmiár István, kaiilorlaniló

Szerkesztői üzenetek.
T. F. Közzétettük. — L. J. Köteles. — F. M. 1 For­

duljon közvetlenül • Azors/aígos Bukteorologiaiiritézeihe/.- 
Budapest. Kérdéseire készséggel válaszolnak. 2. Ha i 
díj le vél ben ki van teve. hogy akadályozlatása esetén a 
kántori köteles helyettesíteni, úgy az említett usetb.v 
ezt megtenni kötelessége, minden külön díjazás iiélknk 
A stntáris jövedelem nagyon természetes •— hóm : 
helyettesítői illeti. M. R. heveiéi megkaptuk. Intéz­
kedünk. - Több levélre a jövő számban felelünk.

Orgonahangok- 1024 lapon 900 énekkel. Ara ti i, 
n na tin fillér, 10 példány rendelésnél 1 ö°/o kedveznie- 
M-itmr, kunszcntmiklósi kantor. 95 l i
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Orgonaépítési műintézet.
Rieáer Testvérek

villamosgépekkel berendezett cs. és kir.
udvari orgonagyára :

_Bndapest, VII., Garay-utcza 48.
cs. és kir. udvari szállítók, a Szent sir 
lovagja, a Ferenc/ József-rend lovagja.

A párisi es becsi vilagkial-itáson 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb arbari es ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
mási! csörendszerint |pneu­
matikái) tartós, neme— 
hangú orgonákat szállít. S0 
év ótabSu orgonát szadit ott. 
Mindennemű orgonajavila­
kokat és hangolásokat a leg- 
mérsekeltebb árban es lelki­
ismeretes pontossággal tel­
jesít Orgona jokarbun tar­
tása mérsékelt álban elvál­
tadat ik. Tervezetek és raj- 
x<ik kívánatra díitalanul.

K-i Bódapest, MII., Szentkirálvi-utca 28«.


